河北省卫生系列基层高级专业

职称申报评审条件

评审标准：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，树牢“四个意识”、坚定“四个自信” 、做到“两个维护 ”。系统掌握本学科基本理论和专业知识，熟悉相关学科知识，有较丰富的基层卫生实践经验，具有独立处理本专业较复杂技术难题的能力；工作业绩较突出，具有一定的学术水平，具备指导下一级卫生专业技术人员业务工作的能力。
一、适用范围
本条件和标准适用于全省城市社区卫生服务机构和乡镇卫生院中从事医、药、护、技工作的基层卫生专业技术人员申报评审高级职称，其中临床类、口腔类、公共卫生类申报副主任医师、主任医师；中医类申报副主任中医师、主任中医师；中西医结合专业申报中西医结合副主任医师、中西医结合主任医师；药学专业申报副主任药师、主任药师；中药学专业申报副主任中药师、主任中药师；护理类申报副主任护师、主任护师；医技类申报副主任技师、主任技师。
二、基本条件
（一）深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，遵守中华人民共和国宪法和法律法规。

（二）贯彻新时代卫生与健康工作方针，自觉践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆 ”的职业精神，具备良好的政治素质、协作精神、敬业精神和医德医风。

（三）身心健康，心理素质良好，能全面履行岗位职责。

（四）取得相应职称以来，年度考核和医德医风考核结果为合格及以上。

（五）申报副主任医师、主任医师；副主任中医师、主任中医师；中西医结合副主任医师、中西医结合主任医师；副主任护师、主任护师岗位，必须具有相应执业证书。

（六）学历和任职年限要求

1.副主任医（药、护、技）师：具备相应专业大学本科及以上学历或学士及以上学位，取得中级任职资格满5年且现已受聘在中级岗位；或具备相应专业大专学历，取得中级任职资格满7年且现已受聘在中级岗位。

主任医（药、护、技）师：具备相应专业大学本科及以上学历或学士及以上学位，取得副主任医（药、护、技）师任职资格满5年；或具备相应专业大专学历，取得副主任医（药、护、技）师任职资格满7年，在基层医疗卫生机构从事卫生专业技术工作不少于25年；且现已受聘在副主任医（药、护、技）师岗位。
（七）实践技能考试要求

申报人员须参加全省卫生系列高级专业技术职称实践技能考试，成绩符合规定要求，实践技能考试专业需与从事专业一致。

（八）继续医学教育和健康科普要求

1.任现职以来，继续医学教育达到相关要求；

2.面向社会公众、媒体开展健康知识讲座，每年不少于2次；或在各级媒体、 行业报刊发表健康科普文章、音视频作品，每年不少于1篇（条）。

（九）工作量要求

申报基层卫生副高级职称人员，任现职以来，每年在专业技术岗位上工作40周以上，且在县级以上医疗卫生机构进修学习累计半年以上；申报基层卫生正高级职称人员，任现职以来，每年在专业技术岗位上工作35周以上。
三、专业技术工作经历（能力）条件
（一）副主任医（药、护、技）师 

具有比较系统的专业基础理论和比较丰富的专业实践经验，知晓本专业省内外现状和发展趋势；熟悉与本专业相关的法律、法规、标准及技术规范；能够将新理论、新知识、新技术用于本专业的工作实践；能够解决本专业中一些复杂问题。 

（二）主任医（药、护、技）师 

在具备所规定的副主任医（药、护、技）师水平基础上，能够独立解决本专业复杂或重大技术问题，具有一定的基层工作组织和管理能力，具有指导下级专业技术人员的能力，专业能力和技术水平得到本区域同行的认可。

    四、业绩成果条件
（一）副主任医（药、护、技）师

提供取得中级职称以来，解决本专业常见问题形成的病例报告、手术视频、护理案例、流调报告等1份。且须具备下列条件之一：

1.在学术期刊发表论文1篇（第一作者），或参加县级及以上学术会议交流文章1篇（第一作者）；
2.独立撰写并经单位鉴定为优秀的病例分析报告2篇(内容不少于2000字)；

3.独立撰写并经单位鉴定为优秀的单项技术工作体会2篇(内容不少于2000字)。

（二）主任医（药、护、技）师

提供取得副主任医（药、护、技）师以来，解决本专业常见问题形成的病例报告、手术视频、护理案例、流调报告等2份。且须具备下列条件之一：

1.在核心期刊发表论文1篇（第一作者），或学术期刊发表论文2篇（第一作者）；

2.在市级及以上专业学术会议交流论文2篇（第一作者）；
3.经批准立项的市（厅）级以上科研课题1项，并取得完成证书（排名前5名）；

4.获得与本专业相关的实用新型专利2项（排名前3名）。
五、附则
（一）凡冠有“以上”的，均含本级（本数量级）。

（二）省（部）级：省是指行政划分的省、 自治区、直辖市；部是指国务院的部、委、总局等。市（厅）级：市是指设区市；厅是指省政府直属的厅、局、委、办等。

（三）年度考核和医德医风考核：按照取得相应职称以来累计 5 年考核合格以上掌握。

（四）学历是指教育部承认的医学门类正规学历，取得不同专业学历（学位）， 但其中一个专业学历（学位）为医学门类学历，其学历可按取得的最高学历（学位）认定。

（五）科学技术奖是指国家或地方政府、行业主管部门或被授权的行业学（协）会组织的各种专业评奖，包括自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖、科学技术合作奖、科学技术突出贡献奖、医学科技奖等，级别分为国家级、省部级和市厅级。不包括论文奖、征文奖等。

（六）科研课题是指国家、省、市级科研行政部门和国家、省级卫生行政部门发布立项的研究课题，按照课题立项来源分为国家级、省（部）级、市（厅）级课题。

（七）单位鉴定是指由单位组织专家和业务骨干成立鉴定组，对申报人员主持的引进技术和工作实施方案集体评议并形成鉴定报告。鉴定报告应明确引进技术和工作实施方案的项目（题目）名称、主持人名称、项目实施效果、鉴定结论、鉴定组成员等内容，由单位主要领导签字并加盖公章。

（八）公开出版的学术期刊是指经新闻出版部门批准，在我国境内出版的具有 ISSN 和 CN 刊号的正式学术期刊；核心期刊是指“ 中文核心期刊要目总览 ”、“中国科技论文统计源期刊（中国科技核心期刊）”中收录的期刊，不含增刊、特刊、专刊、专辑、论文集。

（九）论文和科研奖励的内容必须与本人所从事的专业相一致或密切相关，论文必须是第一作者，主持是指第一负责人。

（十）技术规范或卫生标准指国家、省、市级卫生健康管理部门编写、发布、执行的对卫生健康事业具有指导意义的技术文档或标准文献。


